关于2013届本科生毕业设计(论文)工作

的实施意见
各学院：
毕业设计（论文）是本科教学重要的实践性环节。通过毕业设计（论文）的创作活动，培养学生综合运用所学基础理论和基本技能，提高分析和解决实际问题的能力。根据培养方案安排，现就2013届本科生毕业设计（论文）的实施工作提出如下意见：

一、学院应充分认识毕业设计(论文)工作的重要性和必要性，要根据教育部、省教育厅有关毕业设计（论文）工作的文件和学校有关要求，结合各自专业实际努力做好2013届本科学生的毕业设计（论文）工作。

二、学院应成立毕业设计（论文）工作领导小组，根据学校要求，结合各自学科专业的特点，制订毕业设计（论文）工作计划，完善毕业设计（论文）实施细则和质量管理办法。学院要加强毕业设计（论文）过程的质量监管，对教师指导、选题、中期检查、评阅（成绩考核）、答辩等各环节上存在的问题予以针对性解决，以确保质量。

三、指导教师的重视是保证毕业设计（论文）质量的关键之一。学院要重视和加强毕业设计（论文）指导教师队伍建设，确保毕业设计（论文）指导教师数量的足额到位。若需外聘指导教师的，需填写外聘指导教师资格申报表，经学院批准并报教务处备案，同时指定1位校内教师为联络人。指导教师必须具备中级（含）以上职称或硕士（含）以上学位，有较强的教学与科研工作能力。助教不能独立担任毕业论文指导教师，但可协助指导。每位教师指导一般不超过8人。指导教师在学生正式实施设计（论文）前需填写《毕业设计（论文）任务书》。

教师要加强对学生设计（论文）的全程指导，定期检查进展情况，面对面指导不能少于3次。教师应认真填写各指导环节的意见、建议及评语，注重对学生的学术道德教育。在学生答辩前20天指导学生完成毕业设计（论文）定稿工作，及时整理好相关材料送交评阅人评阅，并指导学生准备答辩。

四、毕业设计（论文）要求学生综合运用所学基础理论和基本技能来解决实际问题。选题要体现学科特点，符合专业培养目标和素质教育的要求，有助于培养学生的独立研究工作能力；选题应与生产、教学、科研实际相结合，难易适中。工科类的选题应与工程、生产和实际应用相结合；理科类的选题应与学科前沿、经济科技发展相结合；文科类的选题应反映社会、经济、文化中的实际、热点问题。

毕业设计（论文）要求每生一题，独立完成；若重大课题确需几人合作完成，应经学院毕业设计（论文）领导小组审核同意，并明确每生独立完成的子项目（子课题）内容。

五、学生应完成文献综述、外文文献翻译、开题报告、论文正文等内容，每一项内容都应按文件规范要求执行。

文献综述为撰写毕业设计（论文）提供观点和材料基础，要体现综合性、描述性、评价性的特点。综述应较全面地反映与所选课题直接相关的国内外研究成果，特别是近年来的最新成果和发展趋势，能提出该课题所需要进一步解决的问题。综述格式规范与正文的通用格式一致，至少2000字以上。

外文资料应与论文选题密切相关，主要选自学术期刊、学术会议的文章。外文原文不少于10000个印刷符号，或译文不少于2000汉字。译文应准确、流畅，译文末尾要注明外文原文的出处。

开题报告应理清毕业设计（论文）的选题依据和研究目标，说明研究的学术价值或应用价值，要体现独特的见解和研究的新意，设计研究方案并安排好进度。

毕业设计（论文）正文文本格式要符合规范化的要求，一般包括：题目、中文摘要、英文摘要、中文关键词、英文关键词、目录、文本主体（包括引言、正文与结论）、致谢、参考文献、附录（必要时）。毕业设计（论文）的撰写应注意逻辑结构的完整性、论证的严谨性，要求论述层次清晰，文字流畅，如有图表，则图表制作精确美观。参考文献理工科专业应在10篇以上，文科类专业应在15篇以上，其中外文文献至少2篇。毕业论文正文字数不少于8000字，毕业设计说明书（或软件说明书）不得少于3000字。
六、学院应成立专业毕业设计（论文）答辩委员会。答辩委员会应根据专业毕业设计（论文）成绩考核的具体标准，落实答辩小组的人员组成。每个答辩小组应由3名讲师（含）以上职称教师组成，指导教师应回避自己指导的学生所在的答辩小组。全体毕业生都应参加毕业设计（论文）答辩，答辩时间原则上每生30分钟。
七、毕业设计（论文）成绩根据评阅人初评成绩及答辩情况，由答辩委员会最后审定。毕业设计（论文）答辩成绩采用五级记分制（即优、良、中、及、不及格），其中各专业的“优”成绩比例不超过25%，“良”成绩比例不超过50%，“中”（含“中”）以下成绩比例不低于25%，专业之间各比例不能打通。学院应严格按照以上各成绩比例进行审定。
八、学院要认真做好2013届毕业生毕业设计（论文）工作的总结与质量分析，按要求完成工作资料的整理归档工作。学生毕业设计（论文）的纸质文本材料按学校要求装订由学院整理保存，电子文本材料按专业整理刻盘交教务处实践教学科，并以专业学生数5%的比例向学校推荐优秀毕业设计（论文）。

九、各专业学生毕业设计（论文）的集中撰写时间不得少于6周，学校总体安排详见《2013届毕业设计（论文）时间安排和具体工作要求》，具体时间由各学院自行确定。

十、为进一步激发本科生开展毕业设计（论文）工作的积极性，推动大学生创新项目的成果转化和学生创新实践训练。学校鼓励毕业设计（论文）工作与专利申请、论文发表相结合，制订下发了《杭州师范大学关于进一步推进本科生学术论文和专利授权工作的实施意见》(杭师大〔2012〕127号)，请各学院做好宣传推进工作。
十一、毕业论文经费。学校本科毕业论文（设计）工作经费，按每生理科200元、文科150元的标准切块到学院，用于学生毕业论文（设计）工作的必要开支，如：上机、复印、实验、调研、查资料、打印、装订等。

十二、图书馆为帮助毕业生进行毕业设计（论文）资料的查询和撰写，推出针对性的论文写作专题讲座，欢迎各学院与图书馆参考咨询部联系，联系人：彭丽文，联系电话：28861987。

（注：所有毕业设计（论文）用表均请在教务网下载）。
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